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Očekávaný výstup: Na základě předložených vztahů zvládne využívat
logaritmické derivace pro derivování funkcí.

Metodické poznámky: Materiál je určen k motivaci a procvičení učiva
o derivacích. Může být použit k získání klasifikace.



Logaritmická derivace

Funkce vyjádřené výrazem, který lze logaritmovat, můžeme derivovat metodou tzv. logaritmické derivace. Kromě
funkcí, které jsou součinem a podílem mocnin funkcí, derivujeme metodou logaritmické derivace i funkce, které
mají charakter mocninné i exponenciální funkce tj. funkce tvaru 𝑦 = [𝑓 (𝑥)]𝑔(𝑥) (stručně 𝑦 = 𝑓 𝑔).
Podstatou této metody je derivace složené logaritmické funkce.

[ ln 𝑓 (𝑥) ]′ = 1
𝑓 (𝑥) ⋅ 𝑓 ′(𝑥) = 𝑓 ′(𝑥)

𝑓 (𝑥)

Při označení 𝑦 = 𝑓 (𝑥) jednoduše píšeme [ln 𝑦]′ = 1
𝑦 ⋅ 𝑦′ = 𝑦′

𝑦

Příklad: Derivujte funkci

𝑦 = (𝑥 + 1)3 ⋅ 4√𝑥 − 2
5√(𝑥 − 3)2

Návod: 1. krok: funkční rovnici zlogaritmujeme (přirozeným logaritmem)

ln 𝑦 = 3 ⋅ ln (𝑥 + 1) + 1
4 ⋅ ln (𝑥 − 2) − 2

5 ⋅ ln (𝑥 − 3)

2. krok: derivujeme obě strany vzniklé rovnosti funkcí:

𝑦′

𝑦 = 3
𝑥 + 1 + 1

4 ⋅ (𝑥 − 2) − 2
5 ⋅ (𝑥 − 3)

3. krok: Pravou stranu upravíme:

𝑦′

𝑦 = 57𝑥2 − 302𝑥 + 361
20 ⋅ (𝑥 + 1) ⋅ (𝑥 − 2) ⋅ (𝑥 − 3)

4. krok: rovnost násobíme „číslem“ 𝑦, za něž na pravé straně dosadíme danou funkci 𝑦.
Po krácení obdržíme výsledek:

𝑦′ = 57𝑥2 − 302𝑥 + 361
20 ⋅ (𝑥 + 1) ⋅ (𝑥 − 2) ⋅ (𝑥 − 3) ⋅ (𝑥 + 1)3 ⋅ 4√𝑥 − 2

5√(𝑥 − 3)2

Ukažme ještě ukázku derivace funkce typu 𝑦 = 𝑓 𝑔.

Příklad: Derivujte funkci

𝑦 = ( sin 𝑥 )cos 𝑥

Návod: 1. krok – zlogaritmujeme:



ln 𝑦 = cos 𝑥 ⋅ ln sin 𝑥

2. krok – zderivujeme:

𝑦′

𝑦 = − sin 𝑥 ⋅ ln sin 𝑥 + cos2 𝑥
sin 𝑥 | ⋅ 𝑦

3. a 4. krok:

𝑦′ = (cos 𝑥 ⋅ cotg 𝑥 − sin 𝑥 ⋅ ln sin 𝑥) ⋅ ( sin 𝑥 )cos 𝑥

Podle předchozích návodů zderivujte užitím logaritmické derivace následující funkce:

Úloha 1. 𝑦 = (1 + 𝑥) ⋅ √2 + 𝑥2 ⋅ 3√3 + 𝑥3

Úloha 2. 𝑦 = (3−𝑥)4⋅√𝑥+2
(𝑥+1)5



Úloha 3. 𝑦 = 3√𝑥⋅(𝑥2+1)
(𝑥2−1)2

Úloha 4. 𝑦 = 𝑥𝑥

Úloha 5. 𝑦 = 2 ⋅ 𝑥𝑥√𝑥

Úloha 6. 𝑦 = 𝑥𝑥2

Úloha 7. 𝑦 = (ln 𝑥)𝑥

Úloha 8. 𝑦 = ( 𝑥
𝑥+1)

𝑥



Výsledky úloh

1. 𝑦′ = 6+3𝑥+8𝑥2+4𝑥3+2𝑥4+3𝑥5

√2+𝑥2⋅3√(3+𝑥3)2

2. 𝑦′ = (𝑥2−32𝑥−73)⋅(3−𝑥)3

2⋅(𝑥+1)6⋅√𝑥+2

3. 𝑦′ = 𝑥4+6𝑥2+1
3𝑥(1−𝑥4) ⋅ 3√𝑥⋅(𝑥2+1)

(𝑥2−1)2

4. 𝑦′ = 𝑥𝑥 ⋅ (1 + ln 𝑥)
5. 𝑦′ = 2+ln 𝑥

2√𝑥 ⋅ 𝑦
6. 𝑦′ = 𝑥𝑥2+1 ⋅ (2 ln 𝑥 + 1)
7. 𝑦′ = 𝑦 ⋅ ( 1

ln 𝑥 + ln (ln 𝑥))
8. 𝑦′ = 𝑦 ⋅ ( 1

𝑥+1 + ln 𝑥
𝑥+1)
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